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       2020-2021学年第二学期
高一年级地理期末试卷   命题人：
青铜峡市高级中学
吴忠中学青铜峡分校
)



一、选择题（本大题共35个小题，每小题2分，共70分）
改革开放以来，我国出现新的人口迁移现象。大规模的人口迁移深刻影响着我国许多地区社会、经济和环境的发展变化。据此回答1～2题。
1．我国东南沿海城市吸引大量农村劳动力迁人的主要原因是(　　)
A.气候宜人     B.环境优美     C.经济发达     D.婚姻家庭
2．大量农村人口迁入城市，对城市发展的有利影响是(　　)
A.减轻就业压力      B. 缓解交通压力    C. 提升科技水平   D.提供丰富劳动力
[image: C:\Users\看，贺~1\AppData\Local\Temp\ksohtml11272\wps2.png]右图是城市化进程示意图，读图回答3～4题。
3．下列国家与其城市化进程阶段对应正确的是(　　)
A.美国——初期阶段	B.中国——中期阶段
C.英国——初期阶段	D.印度——后期阶段
4．目前发展中国家城市化进程中可能出现的问题有(　　)
①环境恶化    ②住房紧张    ③城市中心区衰落   ④交通拥挤
A.①②④      B.①②③	 C.①③④      D.②③④
生态农业是美丽乡村建设的途径之一。读我国某乡村的生态农业模式图回答5～6题。
[image: C:\Users\看，贺~1\AppData\Local\Temp\ksohtml11272\wps3.jpg]5.该乡村可能位于(　　)
A.珠江三角洲		B.内蒙古高原
C.黄河三角洲  		D.黄土高原
6.该生态农业模式给乡村带来的环境效益是(　　)
A.调整产业结构		B.净化乡村环境  
[image: ]C.增加经济收入    	D.拓展销售市场
下图表示甲、乙两种工业部门运输原料和产品的运费情况。完成7～8题。
 7．甲图所示的工业部门(　　)
A.运输产品的成本较高  	B.运输原料的成本较低
C.属于原料指向型工业  	D.属于市场指向型工业
8．乙图所示的工业部门最有可能是(　　)
A．家具制造　 B．炼铝   C．精密仪表　 D．制糖
十三五规划正式将京津冀协同发展纳入国家区域协调发展战略，疏解北京非首都功能成为实施京津冀协同发展的关键着力点。河北省香河县地处京津之间，距北京市中心45公里，县政府以此为契机，积极构筑机器人产业港，引进高新机器人产业，2016年有30余家来自京津地区的机器人相关企业签约入驻，初步形成了涵盖核心零配件等机器人产业体系。据此完成9～11题。
9．相比河北，我国机器人产业初期选择落户京津地区主要考虑的是(　　)
A．交通运输网络		B．劳动力成本		C．靠近原料产地		D．教科研实力
10．促使北京市机器人产业向香河县转移的主要因素是(　　)
A.人口密度		B．城市职能		C．市场因素		D．内部交易成本
11．相比京津地区，香河县目前发展机器人产业的主要优势是(　　)
A.产业基础好		B．优美的环境	C．生产成本低	D．交通通达度高
读山东省某农业产业化模式图，回答12～13题。
[image: ]
12．玉米深加工后直接销往市场的产品有(　　)
A．畜产品、谷氨酸、饲料  	B．谷氨酸、味精、多糖
C．淀粉、复合肥、多糖   		D．味精、畜产品、复合肥
13．该农业产业化模式实现了(　　)
A．农业生产的高度机械化		B．农、林、牧、副、渔五业并举
C．新能源的合理开发			D．物质的综合循环利用
某支付平台推出线上个人碳账户“蚂蚁森林”，用户可利用绿色出行等低碳生活，在平台上积系低碳府需用攻领养虚极树，虚拟树长成后、公益组织.环保企业等蚂蚁生态伙伴们会为用户在现实世界中种植实体树。据此回答14～15题。
14．具有耐严寒、耐贫瘠、耐旱的胡杨树，最适合种植在我国的(　　)
A.塔里木盆地     B.长江三角洲        C.东南丘陵         D.四川盆地
15．“蚂蚁森林”活动的意义主要体现在(　　)
[image: C:\Users\看，贺~1\AppData\Local\Temp\1624979562(1).png]①改善种植地区的生态环境 ②彻底解决我国的荒漠问题
③促进社会的可持续发展  ④增强公众的环境保护意识
A.①②③		B.②③④      C.①②④      D.①③④
2019年9月25日，北京大兴国际机场一期正式投入运营。新机场发展定位是立足北京，对接津、冀，面向世界。图7是北京周边地区交通图，读图回答16～17题。
16．影响大兴机场建设的主导因素是(　　)
A.地质地貌	 B.自然资源	  C.科学技术	   D.社会经济
17．大兴机场建设的意义体现在(　　)
A.促进京津冀区域协同发展    B.有效缓解北京市区交通压力
C.远离京津城区减少大气污染  D.加快能源的跨区域调配速度
[image: ]18．如图反映人地思想演变的四个阶段，图中A代表自然环境，B代表人类。 可持续发展思想形成于(　　)
A. ①		B. ②	
C. ③		D. ④

中华传统文化博大精深，地理诗词、谚语众多，如①“清明时节雨纷纷”②“黄梅时节家家雨”③“三月无雨旱风起，麦苗不秀多黄死”④“早穿皮袄午穿纱，围着火炉吃西瓜”⑤“山北黄牛下地，山南水牛犁田”等。据此完成下题。  
19．①②③④依次反映的是我国哪几个地区的地理特征(　　)
A. 青藏高原  黄土高原  黄淮海平原  西北地区
B. 云贵高原  长江中下游地区  华北平原  青藏高原
C. 东南沿海地区  长江中下游地区  华北平原  西北地区	
D. 江淮地区  华北平原  西北地区  四川盆地
一方水土养一方人，如同西南人喜欢吃辣椒、北方人吃肉要放大料、湖南人喜欢臭烘烘的臭豆腐、沪宁一带做菜少不了糖、西藏人爱喝酥油茶一样，凉茶已成为一代代岭南人的自然选择，是千百年来离不开的一种饮品。据此回答下题。 
20．我国各地饮食习惯不同，这说明(　　)
A. 区域具有一定的界限     B. 区域内部具有相似性，区域之间具有差异性
C. 区域具有一定的优势     D. 区域之间是相互联系的
[image: C:\Users\看，贺~1\AppData\Local\Temp\1624976811(1).png]读“我国西北地区沙地分布及内蒙古某县20世纪70～90年代末人口增长与荒漠化发展图”，完成21～22题。
21．据图中信息分析，该县荒漠化不断发展的主要原因是(　　)
A. 气候干旱		 B. 过度开垦   
C. 开采矿产		D. 水资源的不合理利用
22．针对我国西北地区荒漠化不断发展的问题，应该采取的整治措施是(　　)
A. 恢复地表植被，退耕还牧     B. 实施人工降雨
C. 调整农业结构，发展粮食生产   D. 发展立体农业
[image: C:\Users\Lenovo\AppData\Local\Temp\1625107247(1).png]读我国北方某地区的部分资料，回答23~24题。 
23．目前，该地区生态环境的主要问题 (　　)
A. 风沙危害严重    B. 水土流失严重
C. 大陆性气候减弱  D. 光照条件变差
24．针对该地区最主要的生态环境问题，应采取的措施(　　)
A. 退耕还林     B. 退耕还牧     C. 退耕还湖      D. 修建水库
[image: http://thumb.1010pic.com/pic6/res/GZDL/web/STSource/2017120806051967893828/SYS201712080605199314737221_ST/SYS201712080605199314737221_ST.001.png]读下图“巴西的人口分布图”，回答25~26题。
25．巴西热带森林得以保存的原因主要是(　　)
A．人口稀少，开发较晚  B．高温多雨，森林恢复更新速度快
C．当地早期的环保政策  D．当地土著居民合理的农业生产
26．破坏雨林的人类活动包括(　　)
①水田农业②迁都巴西利亚③大规模的农牧场开发
④商业性伐木⑤采矿、修路、城镇建设
A．①②③④		B．①③④⑤		C．②③④⑤		D．①②③⑤
 下图是田纳西河流域的综合开发与治理示意图，读图回答27～28题。
[image: http://hiphotos.baidu.com/zhidao/pic/item/b151f8198618367a9174f56c2d738bd4b21ce586.jpg]27．田纳西河流域开发的核心是(　　)
A.增加发电量		B.河流梯级开发
C.发展旅游业		D.形成“工业走廊”
28．田纳西河流域综合开发与治理的效益包括(　　)
①降低地震频率   ②促进航运发展
③改善生态环境   ④减少洪水频次
A.①②③        B.①③④           C.①②④        D.②③④
2020年7月22日，习近平考察吉林省时说：东北是世界三大黑土区之一，是“黄金玉米带、大豆之乡”，黑土高产丰产，同时也面临着土地肥力透支的问题，一定要采取有效措施，保护好黑土地这一 “耕地中的大熊猫”。据此完成29～30题。  
29．引起东北平原黑土厚度变薄、肥力下降的主要原因是(　　)
A. 全球气候变暖，微生物分解活跃       B. 大量施用农药，建设人工水渠
C. 城市化进程加快，耕地大量被侵占     D. 人类过度垦殖，流水冲刷严重
30．东北地区不是我国重要的(　　)
A. 商品粮基地	B. 林业生产基地	C. 畜牧业生产基地  	D. 商品棉基地
安徽作为传统的中部大省，自20世纪以来，安徽的区域发战略几易其稿，最终确定了“东向发展，融入长三角”的方向性目标。安徽一直期望通过皖电东送工程带动两淮（淮南、淮北）煤炭基地开发和皖北经济发展，以及通过能源输送来加强与长三角的合作。据此完成31-32题。 
31．安徽“东向发展”指向确定的主要原因是(　　)
A. 与中部地区距离远，联系不便
B. 与中部地区发展阶段不同，不利于区域产业协作
C. 与长三角产业结构差异较大，利于区域产业协作
D. 与长三角地区产业发展阶段相似，利于学习借鉴经验
32．对于安徽，皖电东送工程在短期内会带来经济上的较高收益，但从长期来看主要的不利影响是(　　)
A. 加重交通运输负担      B. 水土流失加重
C. 加剧水资源短缺        D. 加剧能源消耗和环境污染
[image: ]自20世纪70年代开始，日本家电企业将组装工厂向其国外转移。如图示意日资家电组装工厂转移目的地随时间的变化情况。据此完成第33～35题。 
33．影响日资家电组装工厂不断转移的主要因素是(　　)
A. 市场规模	B. 劳动力成本
C. 原材料成本	D. 技术水平
34．20世纪90年代末，越南对日资家电组装工厂的投资吸引力已超过中国，但其日资家电组装工厂数量却远少于中国，主要原因是中国(　　)
A. 市场规模大	B. 技术水平高	 C. 劳动力素质高  	D. 基础设施水平高
35．在日资家电组装工厂向越南等国家转移的背景下，中国家电产业的发展战略是(　　)
A. 加大政策支持，吸引日资回归	B. 进口越南产品，替代国内生产
C. 扩大生产规模，保持价格优势	D. 加强技术研发，培育竞争优势
二、综合题（本大题共3小题，共30分）
36.阅读图表材料，回答问题。( 9 分)
材料一   左表是“东北地区和长江三角洲地区人均耕地面积的比较(2006 年)”
材料二   右图是东北地区农业区域图
[image: ][image: ]
(1)东北地区包括高原、山地和三类相对完整的地形单元，从而形成三大农业生产区域，其中A、D为耕作农业区，_____为林业区，_____为畜牧业区。(后两空填字母，2 分)。
(2) A为三江平原，有我国最大的沼泽生态系统，说出其两项生态效益	  、    	。（2分）
(3) C区域近年来土地荒漠化严重，主要的人为原因是				。（1分）
(4) D区为我国重要的商品粮基地，结合图表，说出该区域粮食商品率高的原因（4分）。
37．阅读图文材料，完成下列要求（12分）。 
白银市（如图）位于甘肃省中部，已发现有丰富的铜、铅锌、钴、金、银等有色金属矿产，另外还有煤炭、石膏、石灰石等其他非金属矿产，是我国重要的有色金属冶炼加工基地之一。该市1956年拉开了矿产开发的序幕，1965年建立了以女性职工为主的白银纺织机械针布厂。1985年，国家投入巨资展开以有色金属、化工、能源等为重点的大规模开发，促进白银市产业结构多元化。进入20世纪90年代，白银市遭遇资源危机，企业效益下滑，经济发展停滞不前。2008年，白银市被列入全国首批资源枯竭城市。  
[image: ]
（1）简述白银市成为我国重要有色金属冶炼加工基地的优势条件。  （3分）
（2）指出白银市建立纺织机械针布厂的主要目的。  （4分）
（3）推测20世纪90年代白银市经济发展停滞不前的原因。（5分）
38．阅读图文资料，完成下列要求。（9分）
长城汽车图拉工厂位于俄罗斯图拉州乌兹洛瓦亚工业园内，是涵盖冲压、焊接、涂装、总装四大生产工艺的整车制造厂。2019年6月初正式竣工投产，规划年产15万辆，可为当地创造约4000个就业岗位。图拉工厂的竣工投产，是我国汽车工业响应国家“一带一路”倡议的重要举措，也是我国从汽车“输入国”向汽车“输出国”转型的里程碑。如图为俄罗斯图拉州位置示意图。 
 
（1）从地理位置角度，分析长城汽车选择在图拉州建厂的原因。  （3分）
（2）说明长城汽车建设俄罗斯海外工厂的主要驱动力。 （3分） 
（3）分析长城汽车图拉州工厂推行员工本地化的原因。（3分）
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